

Z MĚ CESTY DO TEXAS.

(Píše Cyril Svoboda, Prague, Neb.)

"All aboard!" zavznělo a já, dav s Bohem známým, vskočil jsem do vozu a již uháněl jsem k Omaze. Večer vyjel jsem z Omahy na dálný jih. Zastávka v Kansas City, trávající od rána do poledne, umožnila mi podívat se na město. Všude bylo vidět ruch stavební a očividné známky vzrůstajícího obchodu. To vše děkuje Kansas City jihu. Proud vystěhovalců a lidí, hledajících lacinější pozemky a zakupujících tyto na jihu, jsou faktorem vzrůstajícího obchodu, z kterého Kansas City těží. Ráno, probudiv se, viděl jsem již žirné roviny severního Texasu. Ceny pozemků zde jsou vysoké, od \$80 do \$100 akr. Hlavní plodiny jsou kukuřice a bavlna. Krajina jest většinou porostlá lesem. Na jih od Dallas k Waco půda orná má za podklad vápence, jenž v mnohých místech vystupuje na povrch. Kukuřice zde byla již přes stopu vysoká. Bavlna právě vyrážela. Půda dala na jih od Waco k Shiner zdá se být více písčivá, ačkoliv bavlna a kukuřice byly již pokročilejší. Kraje tyto jsou hustě osazeny Čechy. Ještě dále na jih zdálo se přibývat kamene až ke stanici Muldoon. Jdělo by prudem čaroděje dotknuta vzala pak krajina na se jiný ráz. Tu prvně začal se objevovat porost, zvaný v Texasu "mesquite" (meskýt). Vzárost mesquitu blíží se někde velikosti stromu, jinde opět křoví. Bylo mi trzveno, že krajiny tyto originální byly prairie a semeno že sem zaneseno bylo z Mexica. Úrodná pak půda podporovala vzrůst, až celá krajina zarostla tímto mesquitem. Mluvil jsem na cestě s mnohými Texasany a všichni bez jediné výminky mi tvrdili, že pozemek porostlý mesquitem jest řádem mezi nejlepšími, tak že čím silnější porost, tím lepší pozemek. Zároveň nesmím opomenout podotknouti, že s objevováním se mesquitu viděl jsem též kaktus. Nebude na škodu zmíniti se trochu o této bylině. Myslím, že zmínka o kaktusu přivede na mysl Severanů obraz suché, neplodné pustiny, rovnající se Sahare. Není tomu ale tak. Faktum jest, že kaktus rozšířil se z pustin severozápadního Texasu a jihozápadního Nového Mexica. V suché sezóně dobytek býval hnán z krajín těchto jižněji, do jihozápadního Texasu, kde bylo dosti čerstvých pastvin. Zdejší kaktus není známou sucha a neúrodné půdy. To na první pohled jest vyvráceno krásným vzrůstem bavlny a kukuřice, která již byla až pět stěvičů vysoká a malý kus, zastřeší sazený v únoru, začal již kvést. V Beeville viděl jsem v zahradách pomerančové stromy plny květů a malých zelených pomerančů. V malých zahradách okolo domů rozkošné květiny plny různobarevných květů, jež možno udržeti venku celý rok. Oleandry dosahovaly zde úctyhodné výšky. Krajina dále na jih jest řídko osazena z té příčiny, že majitelé rozsáhlých pozemků v kusech od 50,000 akrů výše, nechtěli državy své prodávati. Věnovali se dobytkařství, které jim přinášelo dobrý zisk.

Konečně octl jsem se u cíle své cesty, na Sweden reně. Poloha zdejší krajiny jest krásná. Jest velmi mírně vlnitá a dvojího druhu. Sem a tam červená půda, již Texasané a farmeři z Oklahomy dobře znají. Zaslouhuje ale zmínky, že není tak lehká a písčitá jako v Oklahomě. Pak půda černá. Tato jest dle údajů rolníků, s ni-

miž jsem mluvil, ideální pro pěstování bavlny. Kopal jsem na rozličných místech a přesvědčil jsem se, že ornice sahá do hloubky dvou a tří stop. Výhodou, jež mnoho znamená, jest, že hlavní dráha železniční společnosti Texas and Mexican Railroad projíždí touto reně, tak že rolníci, kteří se zde v kterékoliv části usadí, budou poblíže města. Voda jest zde výborná v hloubce od 60 do 150 stěvičů. Byl jsem u obrovské studně kopané, kterouž majitel reně nechal vyementovat. Jest čtverhraná, 14 stěvičů přes. Jel jsem se též podívat do města Corpus Christi, ležícího od Sweden severovýchodně na pobřeží mořského zálivu. Pozemky v okolí města vystoupily v ceně úžasně, ačkoliv půda tamější se mi nezamlouvala. Jest trochu těžká a rychle tvrdne. Nejhorší však jest voda, která není k pití, jsouc slaná. Pan S. L. Kostoryz drží tam pozemky některé a vytěžil přes \$900.00 z pěti akrů na okurkách, mimo výlohy za práci. Sweden poskytuje, jak jsem pozoroval, lepší výhody. Má dobrou vodu, lepší půdu a ježto leží výše, i vzduch jest lepší. Považuji to více než za jisté, že pozemky na onom reně vystoupnou v ceně v několika měsících. Není pochybnosti, že v zahradnictví mohou tam naši krajané udělati na 5 akrech více než na 80 akrech v Nebrascce, neboť mohou plodiny poslati na sever v čase, kdy za ně dostanou vysoké ceny. Uvedl jsem pokus pana Kostoryze, jež možno na Sweden reně ještě lépe vykonati. Po uvážení však těchto pozoruhodných faktů zakoupil jsem sám pozemek poblíže vyměřených hranic města. Neméně považuji za výhodné položení Sweden stanice v Duval okresu. Nalézá se ve středu okresu, kdežto nynější sídlo okresní San Diego jest na výhodnější části okresu, takže některé stavby nalézají se již v okrese Nueces, ve kterém jest Corpus Christi. Otázka předsízení okresní úřadovny byla by lehkou věcí, když se okolo Sweden utvoří osada. S úžasem pozoroval jsem ty vlaky, které byly přeplněny a přivázely tisíce lidí na jih. Nevezme to dlouho a ti, kteří jen čekají, až draží, majíce odvahy, rozoberou pozemky, budou pak litovat.

Pohnutky k uveřejnění tohoto dopisu byly čistě osobní a mohu říci, že nikdo nechybí, když se tam podívá. Kdyby si někdo přál některých podrobností, milerád mu dopisem posloužím, neb možná, že se tam opětně v brzkou podívám.

DOSVĚDČENÍ.

Cosmopolis, Wash., dne 22. dubna 1907.
Čtený p. A. V. Kouba, Denver, Colo.
Vaše Karlovarské Léčivé Hořké Víno Medové, \$3.00 bedničku, jsem v pořádku obdržel a seznal jsem, že jest to výborný lék pro celý systém člověka. Trpěl jsem nezáživností a poněvadž je mi již 58 roků pryč, trpěl jsem čím dále tím více. Až nyní, co začal jsem užívatí Vaš výtěčný lék, cítím se velmi dobře, a protož doporučím jej každému, poněvadž účinkuje na uzdravení celé soustavy těla. Ve vši úctě znamenám se Vám odaný
1907 John Paláček.

Hudebníci pozor!

Potřebujete nějaké nové, pěkné a laciné české kusy? Jestli ano, dopište si o další podrobnosti na adresu
Frank Buchta,
Belvidere, Stanley Co.,
Ist—No. 14, So. Dak.

— Máme na skladě krásné obrazy náboženské jako: "Sv. rodinu", "Sv. Václava", "Večere Páně", a "Anděle Strážné". Obraz sv. Václava poslema Vám za 20c.

Zprávy zahraničné

Rakousko-Uhersko.

(Volební provolání Mladočechů. — Maďari proti předsedovi rak. ministerstva. — Amnestie pro uherské vojenské provinilce. — Čeština úřední řečí olomoucké arcidiecése.)

Velký rozruch, hlavně s ohledem na návštěvu císaře Františka Josefa v Praze, způsobilo právě vydané volební provolání Mladočechů, jímž vyzývají ku čilému účastenství na volbách do říšské rady, připadajících na den 15. května. V provolání se praví, že jest cílem mladočeské politiky dočelití politické samostatnosti pro český národ. To státi se má na základě změny rakouské ústavy v tom smyslu, aby správa říšské rady byla omezena. V příští říšské radě, jak praví se dále v mladočeském provolání, mají všichni rakouští Slováci tvořiti pevnou parlamentární falangu. — Dle zprávy z Budapešti řeč předsedy rakouského ministerstva barona Becka, již těchto dnů pronesl vůči výboru vídeňských průmyslníků o stavu vyjednávání v otázce vyrovnání, je v maďarských kruzích ostře kritisována. Zvláště nemile dotkl se Maďarů projev, že koalice s Košutovým návrhem ohledně vyrovnání dopouští se zrady na Uhrách. Dojem řeči barona Becka je tím větší, poněvadž tento pronesl jí po svém návratu z Prahy, kam provázal císaře Františka Josefa. — Jak oznamuje se z Budapešti, císař František Josef odhláží 8. června, kdy slaviti bude 40. výročí své korunovace jakožto král uherský, vydati amnestii pro všechny vojenské provinilce, v cizině meškající. — V Budapešti konají se již od delší doby přípravy pro tuto slavnostní událost. Císař-král, jenž v měsíci květnu přibude do Budapešti k delšímu pobytu, ztráví i den korunovačního jubilea na hradě královském. Přípravy pro vojenský, průmyslový, kulturní a ethnografický slavnostní průvod nacházejí se již v pokročilém stadiu. Účelem slavnostního tahu bude podati všemi prostředky umění obraz národní minulosti Uher a zároveň obrátiti pozornost ciziny na uherský průmysl. Vojensko-historická skupina průvodu, jejíž účastníci vybraní budou z řad vojska, sestávají bude z jednoho oddělení v kostýmech Templářských Rytířů, z jednoho oddělení maďarských válečníků z doby zabrání země, z oddělení vojáků z doby Japa Hunyadyho, z oddělení členů tak zv. "černého sta" krále Matyáše Korvína a ze skupiny tak zv. vzpoury šlecht z doby Napoleonských válek. Ethnografickou část průvodu obstará 63 komitátů uherských a vřehní županové nacházejí se budou v čele jednotlivých skupin. — Velký rozruch uprostřed nynějšího volebního rozdělení vyvolala telegrafická zpráva z Olomouce. Dle této nařídil tamější knížecarobiskup dr. Bauer, aby čeština stala se úřední řečí na místě němčiny. Formální oznámení tohoto kroku odloženo až po volbách do říšské rady, poněvadž panují obavy, že by krok tento přivodil porážku liberálů v německých distriktech.

RUSKO.

(Obavy židů. — Proti dumě. — Bitevní loď na Jamestownskou výstavu. — Otázka stávkujících v dumě.)
Židovští voličové zaslali telegramy členům dumy, v nichž vyslovují obavy, že o ruských Velikonočních dojde ku novému pronásledování židů, poněvadž "černé sto" v letáčích vyzývá členy "unie

pravého ruského lidu," aby pobili židy. S ohledem na hrozivou situaci odebrala se dne 24. dubna delegace poslanců, kteří zastupují židovské distrikty, k předsedovi ministerstva Stolypinovi a žádala jej, aby zakázal takové pobuřující projevy a aby ustrašenému obyvatelstvu dal ujištění, že úřady udrží klid a pořádek. Stolypin slíbil, že neprodleně vyzve telegraficky guvernéry, aby učinili veškeré přípravy ku potlačení nepokojů a aby dali židovskému obyvatelstvu ujištění, že žádné výtržnosti nebudou trpěny. — Několik guvernérů provincií sem přibýlo, aby podporovali hnutí reakcionářů, jež směruje ku rozpuštění parlamentu, na tom základě, že debatty v dumě způsobují nebezpečnou agitaci a vření. Velké rozčilení zvláště prý se jeví v provinciích, v nichž r. 1905 a r. 1906 došlo ku selským vzpourám. Panická nálada v kruzích liberálů s ohledem na možnost nového rozpuštění parlamentu pomínila však následkem věřejšího laskavého přijetí, jehož dostalo se předsedovi dumy Golovinovi od cara Mikuláše. Prvá exekutivní schůze dumy, k níž dojde 26. dubna, bude se na žádost ministra války zaměstnávat stanovením počtu rekrutů na rok 1907. Záležitost tato je naléhavá, poněvadž branný zákon musí být oznámen do 14. května. — Námořní ministr odeběře se 28. dubna do Libavy, aby prohlédl bitevní loď "Carevíc" a "Sláva" a křižák "Bogatyr" a aby zjistil, zdali loď ty nacházejí se v žádoucím stavu, aby mohly být poslány do Hampton Roads ku jamestownské výstavě. Loď ty právě se vrátily z evropské objížďky. Bude-li rozhodnuto jejich odeslání do Ameriky, nastoupí gestu v květnu. Jest však možno, že jedno anglické loďstvo v létě navštíví ruské vody a pro ten případ bylo by nutným, aby zlyňující loď ruské připraveny byly ku jeho přijetí. Pak ovšem z výpravy do Hampton Roads by sešlo. — Sociálně demokratický poslanec F. G. Tzereteli předložil dne 25. dubna dumě interpelace ohledně násilných opatření petrohradského prefekta, generála Drachevského proti dělnickým organizacím a proti stávkce ze sympatie, jež 24. dubna vypukla v továrně Chesire v petrohradském předměstí Viborg. Sociální demokraté s pomocí Poláků, kteří chtěli se pomstit za stanovisko, jaké zaujali konstituční demokraté v otázce polské autonomie, prosadili pilný návrh proti hlasům konstitučních demokratů, čímž podán důkaz, že konstituční demokraté bez Poláků nemohou v dumě nic prosadit. Sociální demokrat Alexinský zahájil ostrou debatu. Obvinil pravice, že štvě policii na dělníky a citoval dopis Vladimíra Puriševiče, místopředsedy "spolku pravého ruského lidu," jež tento postal generalovi Drachevskému a v němž vyzýval jej ku brutálnímu potlačení dělníků, označiv bývalého prefekta Lannitze jakožto neschopného. Jiní řečníci předpovídali vzpuru utlačovaných dělníků. Předseda Golovin volal Alexinského několikrát k pořádku a dovolil mu čtení onoho dopisu teprve, když jej sám dříve prozkoumal.

Dr. C. Rosewater

ČESKÝ LÉKÁŘ.

Úřadovna: 222 "Bee Building"

Úřadní hodiny: Od 11—12 dop.; od 2—5, od 5:30—6 odp. — V neděli od 10 do 12 dopol.

Tel. v úřadovně 504. — Tel. v bytu 1217
Bydlí: Číslo 2417 Jones ul.
Evidentní pomáčet se vnuje ženským nemocem a rakojížděti.

Dr August Koenig's

Hamburger
Brustthee

Starý osvědčený lék

1601

kašel,
nastuzení,
zánět průdušnic,
chripku,
záduchu.

Jen v původních balíčkách.

Cena 25c.

TRŽNÍ ZPRÁVY.

Omaha, 29. dubna 1907.

Jak obchodníci v sobotu dobře tušili, trh pšeničný dnes valně ochlabil a ceny pro budoucí dodávku poklesly o 1/4c. Příčinou toho byly všeobecné deště v Kansasu, Nebrascce a na jihozápadu a též poklesnutí cen v trzích cizozemských. Podobně i trh kukuřičný byl na začátku chabý a teprve při závěrku byl pevnější.

Průměrné ceny byly následující:
Pšenice č. 2 tvrdá 72—73½, č. 3 tvrdá 66—71, č. 4 tvrdá 66—67c.
Jarka č. 3 67—73c.
Kukuřice č. 3 žlutá 44—44½, č. 2 bílá 44½—45c.
Oves č. 3 bílý 40½, č. 4 bílý 39½—40c.
Žito č. 2 61½, č. 3 60c.

Dovoz hovězího dobytka nebyl velký, ale přec jevil značný přírůstek proti roku minulému. Povšechná jakost dobytka nebyla tak dobrá jako v týdnu minulém. Nieméně však dobytka opravdu žádaného bylo jen málo. Naku-povatelé nabízelí z počátku ceny o 5c až 10c nižší, avšak později při dosti čilé poptávce prodáván dobytek pěkný za ceny pevné. Též i dovoz dobytka vepřového byl dosti slušný a následkem pokleslých cen v trzích výhodných i zde ceny byly průměrné o 5c nižší oproti cenám sobotním. Za to dobytka skopového přivezeno bylo málo a následkem čilé poptávky ceny vstoupily až o 10c.

Průměrné ceny byly následující:
Voll pěkní až nejlepší \$3.00—5.90
Voll ke krmení 3.00—4.00
Kravy 3.00—5.00
Jalovice 3.00—5.00
Prasata nejlepší 6.40—6.45
Prasata prostřední 6.35—6.42½
Ovece nejlepší 6.50—7.00
Jehňata 8.00—8.60
Brambory, buší 70—80c
Vejece čerstvé, tučet 15½c
Másla z mláčen, lb. 20—25c
Másla farmářské nejlepší 18—20c
Šlepiec, lb. 11c
Kohouty 5½c
Kachny 11c
Husy 6c
Křocani 12c

Postačí vědět, že trpíme nezáživností. Ať jest jakákoliv příčina, Dr. August Koenig's Hamburger Tropfen přičiní odstranění a nemoc vyléčí.